
MITGLIEDERBEFRAGUNG 2014
DER CDU IN NIEDERSACHSEN



Datenbasis



• Die Umfrage wurde in Kooperation mit der Firma Rogator AG 
(Nürnberg) durchgeführt 

• Teilgenommen haben 9,84 Prozent der Mitglieder der CDU in 
Niedersachsen.

• Die soziodemographischen Daten der Teilnehmer 
(Geschlecht, Alter, Dauer der Mitgliedschaft) weichen nicht 
signifikant von denen der Gesamtmitgliedschaft der CDU in 
Niedersachsen ab. 

• Die Daten sind damit repräsentativ. 



FRAGEKOMPLEX

Zukunftsthemen für die Volkspartei CDU



Welche der folgenden Themen sind aus Ihrer Sicht für die 

VOLKSPARTEI CDU in Zukunft besonders wichtig?

Top 3 (aus 10) Zukunftsthemen für die Volkspartei CDU 

(max. 3 Nennungen)

– gesamt –
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Welche der folgenden Themen sind aus Ihrer Sicht für die 

VOLKSPARTEI CDU in Zukunft besonders wichtig?

Top 3 (aus 10) Zukunftsthemen für die Volkspartei CDU 

(max. 3 Nennungen)

– kein Parteiamt/Mandat – 
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Welche der folgenden Themen sind aus Ihrer Sicht für die 

VOLKSPARTEI CDU in Zukunft besonders wichtig?

Zukunftsthemen für die Volkspartei CDU (max 3 Nennungen): 

Nachwuchsförderung 

- nach Altersgruppen -
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Hat die CDU die von Ihnen benannten Themen bisher als 

wichtig erkannt?

Partei hat die Zukunftsthemen für die Volkspartei erkannt

- gesamt - 

15,0%

74,4%

8,3%

2,3%

ja teilweise nein weiß nicht



FRAGEKOMPLEX

Zielgruppen 



Kümmert sich die CDU nach Ihrer Meinung 

eher um die Interessen …

CDU kümmert sich eher um die Interessen von Männern/Frauen

– Frauen/Männer –
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Und wie ist das mit den jüngeren und älteren 

Mitgliedern? Kümmert sich die CDU …

CDU kümmert sich um die Interessen der jüngeren/älteren Mitglieder 

– nach Altersgruppen –
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eher um die Jüngeren eher um die Älteren oder gibt es da keinen Unterschied?



In Deutschland leben inzwischen viele Mitbürger mit 

Migrationshintergrund. Sollte die CDU sie stärker in die 

Parteiarbeit einbeziehen?

Migranten stärker in die Parteiarbeit einbeziehen 

– gesamt – 

67,2%

18,9%

13,9%

ja nein weiß nicht



FRAGEKOMPLEX 

Inhaltliche Interessen der Mitglieder



Welche politischen Themen interessieren Sie am 

meisten? 

Top 15 (aus 21) Themen (max. 5 Nennungen)

– Frauen/Männer – 
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FRAGEKOMPLEX

Kooperationspartner für Veranstaltungen



Mit Vertretern welcher der folgenden gesellschaftlichen 

Gruppen und Vereine sollte die CDU vor Ort mehr 

gemeinsame Veranstaltungen anbieten?

Top 5 (aus 13) – Zusammenarbeit mit gesellschaftlichen 

Gruppen/Verbänden (max. drei Nennungen)

– gesamt – 
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Welche Art von Veranstaltungen könnten Sie sich 

vorstellen, zu besuchen?

Gewünschte CDU-Parteiveranstaltungen 

(Mehrfachnennungen möglich)

– gesamt –
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FRAGEKOMPLEX

Engagement der Mitglieder



In welchem Umfang wären Sie bereit, sich in der CDU zu 

engagieren?

Bereitschaft zum Engagement in der CDU

– gesamt –  
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In welchem Umfang wären Sie bereit, sich in der CDU zu 

engagieren?

Bereitschaft zum Engagement für die CDU 

– nach Altersgruppen –
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In welchem Umfang wären Sie bereit, sich in der CDU zu 

engagieren?

Bereitschaft zum Engagement für die CDU 

– nach Dauer Mitgliedschaft –
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Würden Sie die CDU aktiv im Wahlkampf unterstützen?

CDU im Wahlkampf unterstützen

– nach Altersgruppen –
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Würden Sie die CDU aktiv im Wahlkampf unterstützen?

CDU im Wahlkampf unterstützen

– nach Dauer Mitgliedschaft –
8
0
,1

%

7
9
,1

%

7
9
,2

%

8
0
,5

%

8
1
,3

%

8
0
,4

%

7
9
,7

%

8
2
,7

%

7
9
,6

%

8
,8

%

5
,4

%

7
,7

%

6
,2

%

5
,2

%

7
,5

%

8
,4

%

9
,0

%

1
0
,1

%

1
1
,1

%

1
5
,5

%

1
3
,1

%

1
3
,3

%

1
3
,5

%

1
2
,1

%

1
2
,0

%

8
,3

%

1
0
,2

%

Gesamt <= 1 Jahr 2 Jahre 3 Jahre 4 Jahre 5 Jahre 6-10 Jahre 11-20 Jahre 21 Jahre

und mehr

ja nein weiß nicht



Würden Sie sich für Ihre CDU vor Ort im Rahmen einer 

der folgenden Aufgaben engagieren?

CDU vor Ort unterstützen (Mehrfachnennungen möglich)

– gesamt –
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Würden Sie sich für Ihre CDU vor Ort im Rahmen einer der 

folgenden Aufgaben engagieren? 

CDU vor Ort unterstützen (Mehrfachnennungen möglich)

– nach Altersgruppen, nur "ja"–
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Vorstandsarbeit Kandidatur für die Kommunalwahl zeitlich befristete Projektarbeit Mitarbeit in einem Facharbeitskreis



FRAGEKOMPLEX

Diskussionskultur



Wie erleben Sie die Diskussionskultur innerhalb der 

CDU?

Diskussionskultur in der CDU

– gesamt – 

sehr offen

14,1%

offen

48,2%

wenig offen

24,8%

gar nicht offen

6,2%
weiß nicht

6,7%



FRAGEKOMPLEX

Wichtige inhaltliche Entscheidungen vorbereiten



Nach Einführung der Urwahl: Wenn wichtige inhaltliche

Entscheidungen zu treffen sind, sollten …

Wichtige inhaltliche Entscheidungen treffen (max. 2 Nennungen aus 4 Möglichkeiten)
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Nach Einführung der Urwahl: Wenn wichtige inhaltliche

Entscheidungen zu treffen sind, sollten …

Wichtige inhaltliche Entscheidungen treffen

(max. 2 Nennungen aus 4 Möglichkeiten)

– gesamt – 
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Fragekomplex

Informationen über CDU-Politik



Wie fühlen Sie sich von der CDU über unsere Politik 

informiert?

Von der CDU informiert

– gesamt –

sehr gut

19,1%

ausreichend

24,6%

gut

54,2%

gar nicht

2,1%



Welche politische Ebene interessiert Sie am meisten?

Interessanteste politische Ebene (max. 1 Nennung)

– kein Parteiamt/Mandat – 

4
8
,4

%

3
4
,6

%

1
2
,8

%

3
0
,1

%

4
7
,4

%

1
6
,3

%

4
,3

%

6
,1

%

Kommunalpolitik Bundespolitik Landespolitik Europapolitik
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Welche politische Ebene interessiert Sie am meisten?

Interessanteste politische Ebene (max. 1 Nennung)

– in den Altersgruppen – 

52,1%

56,1%

41,6%

27,1%

48,1%

28,7%
31,7%

42,7%

50,7%

15,9% 15,9%
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13,1%
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13,9%

19,0%

9,2%
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Kommunalpolitik Bundespolitik Landespolitik Europapolitik



Wie häufig wollen Sie Informationen von der CDU über 

unsere Politik bekommen?

Informationsbedarf

– alle – 

4
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%

3
3
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%

3
7
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%

0
,3

%

2
4
,1

%

täglich wöchentlich monatlich nur bei einem

wichtigen Anlass

gar nicht



Wie möchten Sie Informationen erhalten?

Informationskanäle (Mehrfachnennungen möglich)

– alle – 

3
1
,3

%

8
5
,7

%

2
,6

%

9
,6

%

Post E-Mail SMS Soziale Medien, z. B.

Facebook



Wie möchten Sie Informationen erhalten?

Informationskanäle (Mehrfachnennungen möglich)

– in den Altersgruppen – 
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